

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации

**Савинова Дмитрия Михайловича**

«Эволюция систем вокализма в южнорусских говорах»,

представленной на соискание учёной степени доктора

филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В реферируемой диссертации Д.М. Савинова представлены результаты изучения вокалических систем, сформировавшихся в южнорусском наречии.

Судя по автореферату, диссертация Д.М. Савинова выполнена в ракурсе структурно-типологического направления современной лингвистики с новаторским подходом его разработки в диахроническом аспекте. Исследование собственно лингвистических механизмов развития южнорусских вокалических моделей рассматривается в проекции основных тенденций развития фонетики русского языка.

Актуальность исследования обусловлена назревшей необходимостью исследования систем вокализма в южнорусских говорах в эволюционной парадигме. Актуальность проявляется также как в незавершённости разработки теории закономерностей развития русской фонетики, так и в изменяющемся со временем диалектном материале исследования.

Автореферат демонстрирует основательную теоретико-методологическую базу исследования, свидетельствует о широком и глубоком знании Д.М. Савиновым научного контекста, в русле которого выполнена работа.

Несомненна новизна реферируемой диссертации, так как в ней по разработанной автором методике многофакторного комплексного анализа впервые даются типологическое описание и диахроническая интерпретация сложно организованных вокалических систем южнорусского диалектного пространства.

Безусловно, научным достижением является выявленная Д.М. Савиновым зависимость типов предупредного вокализма от типов словесных ритмических структур.

Содержание автореферата даёт представление о теоретической значимости результатов исследования, которые служат решению теоретических проблем языкознания, в частности взаимосвязи сегментных и суперсегментных уровней языка. Выявленные и описанные Д.М. Савиновым разноуровневые универсальные факторы изменения и развития систем предупредного вокализма (фонетико-фонологические, просодические, грамматические и лексические) являются значимым результатом исследования, который становится существенным вкладом в решение актуальных проблем исторической фонетики, русской диалектологии.

Несомненным достоинством диссертационного исследования являются определённые автором динамика и основные закономерности развития систем аканья-яканья и выявленные на основе вокалических и просодических моделей генетические связи между отдельными диалектными зонами.

Результаты исследования, безусловно, имеют и практическую значимость, поскольку могут быть успешно применены в дальнейших исследованиях исторической и современной трансформации русских диалектов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается указанным в автореферате большим массивом исследуемого диалектного материала, а также использованием комплекса методов исследования, в том числе инструментального метода обработки и анализа звучащей речи при помощи специальных компьютерных программ. Именно компьютерные технологии позволили Д.М. Савинову детальнейшим образом исследовать физические параметры звуков, в том числе дифтонгической природы, и ритмическую структуру слова («смешанного» контура и формирующегося контура «сильный центр и слабая периферия»). Объяснительный анализ завершается глубокими типологическими обобщениями.

Без сомнения, работа Д.М. Савинова находится в авангарде современных фонетических исследований. В работе не ставилась задача выявления динамики южнорусских вокалических систем в социолингвистическом аспекте, в этом видится перспективность дальнейших исследований рассмотренных диалектных моделей вокализма.

Результаты исследования широко отражены в научных трудах Д.М. Савинова и апробированы на научных конференциях самого высокого уровня.

Работа Д.М. Савинова «Эволюция систем вокализма в южнорусских говорах», судя по автореферату, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и её автор, Д.М. Савинов, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка  
и методики его преподавания

Забайкальского государственного университета

Т.Ю. Игнатович

24 марта 2014 г.

